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 БУХГАЛТЕРСЬКИЙ  ОБЛІК,
АНАЛІЗ  ТА  АУДИТ

Вступ. Сучасні податкові системи мають до-
сить складну структуру, яка включає в себе різні
види податків, що формують дохідну частину
бюджету країни.

 Податок на додану вартість, будучи однією з ос-
новних складових системи оподаткування, які фор-
мують Державний бюджет України, є водночас і
найбільш проблемним податком, оскільки значна
кількість порушень пов’язана саме з нарахуван-
ням, сплатою, а особливо відшкодуванням цього
податку з бюджету. Так, за даними Державної по-
даткової адміністрації, з початку року працівника-
ми податкової міліції (станом на 01.03.2012 р.) по-
переджено незаконного відшкодування ПДВ на
суму понад 6,27 млрд. грн., порушено 280 крим-
інальних справ щодо зловживань з ПДВ. Усе це
зумовлює актуальність дослідження цієї теми.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Теоретичним підґрунтям дослідження є нау-
кові здобутки таких учених: О.Ф. Андрійко, В.І. Ан-

типова, В.Л. Андрущенка, А.І. Берлача, В.Т. Білоу-
са, Л.К. Воронової, О.Д. Василика, Л.М. Касья-
ненко, М.П. Кучерявенка, Р.А. Калюжного, В.В.  Ко-
валенка, М.В. Коваля, В.К. Колпакова, В.В. Костець-
кого та інших. Проте й досі залишається невиріше-
ною низка питань, пов’язаних з обліком ПДВ.

Постановка завдання. Метою статті є роз-
криття економічної сутності податку на додану
вартість, визначення методики його розрахунку
та порядку сплати, вивчення основних аспектів
обліку податку на додану вартість та визначення
шляхів його удосконалення.

Основний матеріал і результати. Податкова
система – це сукупність податків, зборів, інших пла-
тежів та внесків до бюджету і державних цільових
фондів, платників податків та органів, що здійсню-
ють контроль за правильністю обчислення, повно-
тою і вчасністю сплати їх у встановленому законо-
давством порядку. У кожній країні вона є однією зі
стрижневих основ економічної системи.

 Створення податкової системи України поча-
лося відразу після проголошення незалежності.
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Структуру її становить сукупність загальнодер-
жавних та місцевих податків і зборів.

До загальнодержавних  податків та зборів на-
лежать: податок на прибуток підприємств; пода-
ток на доходи фізичних осіб; податок на додану
вартість; акцизний податок; збір за першу реєс-
трацію транспортного засобу; екологічний пода-
ток та інші, передбачені Податковим кодексом.

До місцевих податків і зборів належать: пода-
ток на нерухоме майно, відмінне від земельної
ділянки; єдиний податок; збір за провадження де-
яких видів підприємницької діяльності; збір за
місця для паркування транспортних засобів; ту-
ристичний збір.

Згідно з рейтингом Світового банку Paying
Taxes 2011, податкова система України за легкі-
стю сплати податків займає 181 місце зі 183 оці-
нених податкових систем (за Україною йдуть
тільки  Венесуела та Білорусь).

Однією зі складових структури податкової си-
стеми України є податок на додану вартість – це
непрямий податок, що є частиною новоствореної
вартості, яка утворюється на кожному етапі ви-
робництва або обігу; його сума входить до ціни
продажу товарів (робіт, послуг) і сплачується
кінцевим споживачем.

Це порівняно новий вид податку. Уперше він був
уведений у Франції в 1954 р. за порадою економіста
М. Лоре. Потім ПДВ набув широкого поширення –
спочатку в інших країнах Європи (кінець 60-х – по-
чаток 70-х рр.) і дещо пізніше – в країнах Азії, Аф-
рики і Латинської Америки. Нині податок на додану
вартість стягується майже у 80-ти країнах, серед яких
практично всі промислово розвинуті країни. Проте
слід зауважити, що цей податок і досі не стягується
в таких країнах, як Австрія, Швейцарія, США. На-
прикінці 80-х – на початку 90-х років ПДВ було вве-
дено в країнах Східної Європи (Болгарія, Угорщи-
на, Польща, Румунія, Словаччина, Чехія), а також у
деяких країнах СНД (Білорусь, Казахстан). В Ук-
раїні й Росії ПДВ уведено в 1992 р.

Визначення доданої вартості дає змогу обчи-
слити всі ті податки, котрі певний господарський
суб’єкт сплатив при купівлі товарів (робіт, по-
слуг). Якщо виходити з того, що додана вартість
– це створений прибуток чи вартість чистої про-
дукції, то в цьому випадку додана вартість визна-
чається шляхом додавання її складових елементів
– заробітної плати, відсотків, ренти і прибутку.

Показник доданої вартості можна визначити як
різницю між вартістю реалізованої продукції та за-
тратами на її виробництво й реалізацію, між загаль-
ною сумою продажу і загальною сумою закупівель.

Податок на додану вартість має високу ефек-
тивність з фіскальної точки зору. Широка база опо-

даткування, яка включає не тільки товари, але й
роботи і послуги, забезпечує надійність та ста-
більність бюджетних надходжень від цього подат-
ку. Універсальні ставки полегшують як обчислення
податку для його платників, так і контроль подат-
кових органів за правильністю та своєчасністю
сплати останнього. Стягнення ПДВ на всіх етапах
руху товарів, робіт, послуг має наслідком рівномір-
ний розподіл податкового тягаря між усіма суб’-
єктами підприємницької діяльності. Крім того, опо-
даткування добавленої вартості, а не обсягу реалі-
зації, сплата податку пропорційно вартості, знову
створеній саме на цьому етапі виробництва товару,
наближають ПДВ до прямих податків з точки зору
прогресивності об’єкта оподаткування.

У структурі доходів консолідованого бюджету Ук-
раїни податок на додану вартість становить найбіль-
шу питому вагу. За січень 2011 р. надходження по-
датку на додану вартість до бюджету збільшилося
на 1,3 млрд. грн., або на 16,0%, порівняно з показ-
никами за січень 2010 р. При цьому обсяги відшко-
дування ПДВ з бюджету збільшилися більш ніж у
2,5 разу, що має стати передумовою для автома-
тичного відшкодування податку, передбаченого По-
датковим кодексом України.

Податок на додану вартість характеризується
рядом суттєвих переваг:

– не спотворює поведінку платників як учасників
господарсько-комерційного процесу, не змінює
економічних рішень під впливом цього податку;

– дає можливість регулювати фонд заробітної
плати і ціну;

– дозволяє відносно точно визначити реальну
вартість кожного товару і на основі цього ввійти
в основу формування економічних пропорцій;

– завдяки своїй регулюючій здатності ПДВ до-
зволяє використовувати цей важіль як засіб стри-
мання кризи надвиробництва і прискореного ви-
тіснення з ринку слабких, неконкурентоспромож-
них виробників.

Проте необхідно також ураховувати те, що ви-
користання податку на додану вартість характе-
ризується не лише його позитивними сторонами.
Цілий ряд спірних або негативних моментів роб-
лять актуальними дискусії щодо необхідності стяг-
нення цього податку. Розглянемо деякі моменти:

– при досить високій ставці й високих темпах
інфляції ПДВ перетворюється на один з факторів,
що стримують розвиток виробництва;

– застосування ставки ПДВ на рівні 20% стиму-
лює як інфляційні процеси в цілому, так і негатив-
но впливає на високотехнологічні виробництва;

– є можливість ухилення від його сплати. Тому
велике значення має досконалий і вичерпний бух-
галтерський облік на підприємстві.
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В Україні ПДВ був запроваджений 1 січня 1992
р. Законом «Про податок на додану вартість» від
20.12.1991 р. як альтернатива податку з обороту
та податку з продажу. Закон діяв лише до червня
1993 р. – і був замінений декретом КМУ «Про
податок на додану вартість» від 26 грудня 1992 р.
Згодом, у квітні 1997 р., було прийнято Закон Ук-
раїни «Про податок на додану вартість», він на-
був чинності 1 липня 1997 р. На даний момент
цей закон втратив чинність на підставі нового По-
даткового Кодексу України від 02.12.2010 р..

Відповідно до нового Податкового кодексу плат-
ником ПДВ є будь-яка особа,  що провадить  госпо-
дарську  діяльність і реєструється за своїм добро-
вільним рішенням як платник податку; що зареєст-
рована або підлягає  реєстрації як платник податку;
що  ввозить  товари  на  митну територію України  в
обсягах, які підлягають оподаткуванню; що веде
облік результатів діяльності за договором про спільну
діяльність без утворення юридичної особи.

Об’єктом оподаткування є операції з постачан-
ня товарів, робіт, послуг та експортно-імпортні опе-
рації, до яких застосовуються ставки 20% та 0%.
Також є операції, що звільнені від оподаткування
або не є об’єктом оподаткування.

Світова практика знає декілька методів обчис-
лення податку на додану вартість, які дають іден-
тичні результати.

Найбільш раціональним вважається заліковий
метод, який переважно використовується у за-
рубіжній практиці та в Україні. Нараховуючи ПДВ
таким методом, необхідно враховувати, що основу
обчислення складає вартість оподатковуваного обо-
роту, тобто вартість реалізованої продукції (товарів,
робіт, послуг) без включення в неї самого податку
при обов’язковій наявності права на відрахування
податку, сплаченого постачальникам за придбані то-
варно-матеріальні цінності (роботи, послуги).

У бухгалтерському обліку для узагальнення
інформації про розрахунки підприємства за усіма
видами платежів до бюджету призначено рахунок
64 «Розрахунки за податками й платежами». На
субрахунку 641 «Розрахунки за податками» ве-
деться облік усіх бюджетних податків. Зокрема,
для обліку ПДВ до субрахунку 641 «Розрахунки
за податками» відкривається окремий аналітич-

ний рахунок «Розрахунки за податком на додану
вартість». Також для обліку ПДВ передбачено ще
два субрахунки, а саме:

– 643 «Податкові зобов’язання», на якому ведеть-
ся облік суми податку на додану вартість, визначе-
ної, виходячи з суми одержаних авансів (передо-
плати) за готову продукцію, товари, інші матеріальні
цінності та нематеріальні активи, роботи, послуги,
що підлягають відвантаженню (виконанню);

– 644 «Податковий кредит», на якому ведеться облік
суми податку на додану вартість, на котру підприєм-
ство набуло право зменшити податкове зобов’язання.

Облік операцій за розрахунками з бюджетом
по податку на додану вартість наведено у табл. 1.

ПДВ є дійсно обтяжливим податком для всіх
підприємств, тому вони часто намагаються знайти
нові шляхи несплати податку або заниження суми
виплати до бюджету. У зв’язку з чим ці питання роз-
глядалися при прийнятті нового Податкового кодексу
України, та були внесені певні корективи, а саме:

1. Удосконалено процедуру добровільної реє-
страції платників податку на додану вартість.

2. Вилучено з об’єкта оподаткування консуль-
таційні, інжинірингові, інженерні, юридичні, бух-
галтерські, аудиторські та інші подібні послуги кон-
сультаційного характеру.

3. Звільнено від оподаткування операції з по-
стачання будівельно-монтажних робіт з будівниц-
тва доступного житла та житла, що будується за
державні кошти.

4. З 1 січня 2014 р. передбачено зниження став-
ки податку на додану вартість до 17%.

5. Передбачається автоматизація процесів ад-
міністрування податку й електронна звітність.

Практично з часу введення податок на додану
вартість характеризується як найбільш корупцій-
ний податок. У Податковому кодексі закладені
норми, що, на думку його розробників, перекри-
ють непрозорі схеми використання ПДВ, через які
бюджет втрачав мільярди гривень.

Однак, всупереч очікуванням, кардинальних змін
для платників не відбулось, а те, що все ж таки зміни-
лось, відбулося в основному на користь держави.

Доцільно було б провести реформування по-
датку на додану вартість, зокрема, за такими на-
прямами:

Таблиця 1. Облік операцій за розрахунками з бюджетом з податку на додану вартість

Кореспонденція рахунків№ з/п Зміст господарської операції Дт Кт
1 Нарахований ПДВ з реалізації товарів (робіт, послуг) 70 641

2 Нараховано податкове зобов’язання з ПДВ в умовах
попередньої оплати покупцем (замовником) 643 641

3 Нараховано податковий кредит з ПДВ 641 631, 644
4 Сплачено ПДВ до бюджету 641 311
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– удосконалення механізму відшкодування
ПДВ, у тому числі за допомогою поліпшення ав-
томатизованої обробки податкової звітності;

– застосування нульової ставки по експортних
операціях не до всіх платників податку, а лише до
тих, які відповідатимуть певним вимогам;

– покращити та скоординувати роботу контро-
люючих органів;

– запровадити мораторій щодо внесення змін
до податкового законодавства, а також прово-
дити роз’яснювальну роботу серед населення
щодо ПДВ;

– здійснити вдосконалення оподаткування суб’-
єктів малого бізнесу з метою недопущення вико-
ристання ними схем ухилення від сплати ПДВ;

– зменшення кількості пільг, що дасть змогу
зменшити податковий тиск на платників та зумо-
вить підвищення суми надходжень до бюджету.

Висновки. Отже, податки виступають найбільш
важливим і впливовим інструментом регулюван-
ня економічних відносин та інтересів держави,
регіонів, підприємств і громадян. Вони відіграють
значну роль у формуванні дохідної частини бюд-
жету. У структурі доходів консолідованого бюд-
жету України податок на додану вартість стано-
вить найбільшу питому вагу.

Без сумніву, позитивне значення матиме реаліза-
ція пропозицій щодо зниження ставки ПДВ (до 17%
у 2014 р.), що передбачено в Податковому кодексі.

Можна стверджувати, що механізм впливу
сплати непрямих податків на фінансово-господар-
ську діяльність і фінансовий стан підприємств і
платників вивчений ще недостатньо. Це створює
певні складності в прийнятті рішень з вдоскона-
лення непрямого оподаткування.

Потрібний системний підхід до податкової полі-
тики, котрий дав би змогу створити податкову
систему, що була б не суто фіскальною складо-
вою, а могла б функціонально коригувати еконо-
мічну систему і реально стимулювати виробничу
діяльність суб’єктів оподаткування.
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